



ПРОФЕССОРУ ХАЧАТРЯНУ АГАСИ АВАНЕСОВИЧУ — 65 ЛЕТ

В апреле исполняется 65 лет со дня рождения известного российского философа, доктора философских наук, профессора Хачатряна Агаси Аванесовича, специалиста по философии морали и общетеоретической философии. Он преподавал философию в Ереванском государственном университете (1966—1968) и Ереванском государственном педагогическом университете (1969—1993). Докторскую диссертацию защитил на философском факультете МГУ им. М.В. Ломоносова в 1983 году. Заведовал кафедрой философии Ереванского государственного педагогического университета (1978—1994). С 1996 г. по настоящее время заведует кафедрой теоретической философии Волгоградского государственного университета; главный редактор Серии 7 «Философия. Социология и социальные технологии» «Вестника ВолГУ» (2001—2003); автор более ста научных публикаций (монографий, книг, статей).

Труды А.А. Хачатряна представляют собой опыт создания теории индивидуализма, определения его границ и комплекса проблем. Им исследуется принцип индивидуализма в истории европейской философско-этической мысли;дается анализ социальных и гносеологических корней индивидуализма, его методологических и нормативных установок; раскрывается природа эгоизма и альтруизма. В его работах индивидуализм показывается как фактор деморализации личности, класса и общества.

А.А. Хачатрян разработал оригинальную концепцию философского знания. Во-первых, специфика философского знания рассматривается в тесной связи с его предметной характеристикой. Односторонняя функциональная интерпретация философии растворяет сам предмет философии в разного рода отраслях знания и разрушает ее статус как особой формы теоретического знания.

Во-вторых, предмет общетеоретической философии — всеобщее — интерпретируется

как единство необходимых сторон и отношений, которое определяет координаты мировосприятия, теоретизирования, а также характер решения различных философских проблем. При таком подходе к пониманию специфики философского знания выявляются его мировоззренческие, методологические, гносеологические, экзистенциально-метафизические, аксиологические, метафилософские и другие грани. А.А. Хачатрян обосновывает положение о том, что определение основного вопроса философии как вопроса об отношении мышления к бытию узко, оно игнорирует аксиологический, праксиологический аспекты философского знания.

В-третьих, благодаря упомянутым особенностям общетеоретическая философия, имея свой собственный предмет и в этом смысле ограниченная по предмету, безгранична по применению, по возможности использования во всех без исключения формах знания, других формах культуры, деятельности человека в целом. Через всеобщее, о котором общетеоретическая философия размышляет, разум становится участником бесконечности.

Профессора А.А. Хачатряна как ученого отличают целеустремленность и научная добросовестность. Он щедро делится своими знаниями и идеями, умело способствует выработке соответствующих исследовательских навыков у молодых ученых. Под его научным руководством были успешно защищены многочисленные кандидатские диссертации. Его любят и ценят за умение сочетать строгую принципиальность с чуткой отзывчивостью и уважением к коллегам.

Факультет философии и социальных технологий, сотрудники кафедры социальной философии Волгоградского государственного университета, Волгоградское областное отделение РFO сердечно поздравляют Агаси Аванесовича Хачатряна с юбилеем и желают ему здоровья, творческого долголетия и осуществления всех научных замыслов!

Коллеги